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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасній Україні тривають трансформаційні економічні процеси, в яких важливу роль відведено Митній службі. Комплексне вивчення досвіду Митної служби Російської імперії може стати в нагоді для нинішньої митної структури нашої держави. 

Переведення економіки Російської імперії в другій половині ХІХ ст. на ринкові відносини обумовило необхідність модернізації митної системи держави. Поштовхом до відкриття митних закладів на півдні Російської імперії стало залізничне будівництво, початок широкого освоєння покладів корисних копалин в Донецькому та Криворізькому басейнах та розвиток цукроваріння в лісостеповій смузі України, особливо на Правобережжі (Південно – Західний край). 

Наказ про заснування складських митниць в Харкові та Києві підписано в 1870 році. Але 1870 р. до роботи стала лише Харківська митниця, подібний заклад в Києві розпочав роботу тільки на початку ХХ століття. Головним завданням цих митних закладів було обслуговування Донецько-Криворізького та Південно-Західного економічних районів. Вказані митні заклади працювали, на відміну від традиційних митних закладів, лише на ввезення товарів, зовсім не проводячи експортних операцій. Тобто, вони посідали особливе місце в митній структурі Російської імперії, працюючи на розвиток окремо взятих регіонів.

Вивчення становлення та розвитку регіональних митних закладів представляє значний інтерес. Цікаво простежити взаємозв’язок між розвитком економіки та створенням митниці в даному регіоні. 

Особливу увагу викликає структура митного закладу, методи роботи, підбір кадрів, боротьба з контрабандою та вплив вказаних митниць на розвиток торгівлі і промисловості на півдні Російської імперії. 

Дана тема не знайшла достатнього вивчення. В історіографії, протягом довгого часу, вона не вважалася актуальною. Тільки на сучасному етапі тема стала актуальною і виникли умови для її об’єктивного та системного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках вивчення соціально-економічної історії Російської імперії ХІХ-ХХ ст., яка здійснюється на кафедрі історії Росії Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (номер державної реєстрації 01984005312).

Об’єктом дослідження є Митна служба Російської імперії.

Предметом дослідження є формування і діяльність Харківської та Київської складських митниць.

Мета дисертаційного дослідження полягає в дослідженні становлення, розвитку, та діяльності складських митниць на півдні Російської імперії, вивченні їх характерних рис роботи, які відрізнялися від роботи традиційних митних закладів. У відповідності до поставленої мети в дисертаційній роботі автор поставив наступні дослідницькі завдання:  

–
вивчити та проаналізувати джерела і літературу; 

–
дослідити структуру управління митними закладами, штати    митниць, критерії відбору кадрів та обов’язки співробітників,    конкретну роботу митників;

–
проаналізувати фінансово – економічні показники складських  митниць, соціальні та матеріальні гарантії держави для митних службовців;

–
показати стосунки між митними закладами та місцевою цивільною і військовою адміністрацією, взаємозв’язок між економікою  регіонів та роботою митниць.

Хронологічні рамки дослідження 1870 – 1914 р. Нижньою межею – є наказ про відкриття митниці в Харкові та Києві. Верхньою –  початок Першої світової війни та припинення активної роботи митниць. 

Територіальні межі дисертаційної роботи охоплюють Донецько – Криворізький економічний район: Харківську, Катеринославську губернії, західні округи Області Війська Донського (Таганрозький, Черкаський, Донецький, 1-й та 2-й Донські), Південно – Західний край (Київську, Волинську та Подільську губернії). Згідно з сучасним адміністративно-територіальним та державним поділом це значна частина України і  частина Ростовської області Російської Федерації. В означений період в межах цих земель склалися два економічні райони, які мали спільні риси розвитку: стрімкий розвиток промисловості та торгівлі. Для  Донецько – Криворізького економічного району, це передусім металургія, видобуток кам’яного вугілля, машинобудування та торгівля. Для Південно – Західного краю – виробництво і реалізація цукру, торгівля.

Наукова новизна отриманих результатів визначається обраною темою роботи, яка до цього часу не стала об’єктом спеціального дослідження. Вперше в сучасній історіографії розглянуто створення та діяльність складських митниць на півдні Російської імперії. Доказується, що ці митні заклади відрізнялися від традиційних митних характером своєї роботи. Вони створювалися для сприяння економічному розвитку регіонів, а саме – Донецько – Криворізького та Південно – Західного. Зокрема:
–
виявлено, що структура складських митниць не змінювалася протягом  всього періоду, що нами досліджується;

–
розкрито принципи формування штатів складських митниць: відставні  офіцери армії та поліції; студенти та випускники вищих навчальних  закладів; митники та офіцери-прикордонники, які виявили бажання  служити в складських митницях;

–
встановлено, що чим більший стаж службовців та керівників закладу –  тим вище прибутковість митниці;

–
з’ясовано, що митні службовці окрім грошового утримання (жалування), отримували щорічне додаткове грошове забезпечення, грошову допомогу  на дітей та так звані святкові гроші;

–
виявлено взаємозалежність між станом економіки та кількістю  висококваліфікованих службовців у Митному відомстві.

Практичне значення роботи полягає в можливості використання її матеріалів та висновків для підготовки курсів з історії Росії, України, історії розвитку митної справи, при написанні посібників для середніх та вищих навчальних закладів, при розробці відповідних положень для сучасних установ митної служби.

Апробація дослідження. Дисертаційна робота обговорювалася на кафедрі історії Росії історичного факультету Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Матеріали дослідження доповідалися автором на 15 наукових конференціях: XXIV Краєзнавчій конференції молодих вчених, присвячених 70-річчю Студентського наукового товариства ХНУ ім. В. Н. Каразіна, Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (Харків, 15 грудня 2006 р.);  60-ій Міжнародній науковій конференції молодих вчених Каразінські читання (історичні науки), Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (Харків, 20 квітня 2007 р.); XXV Міжнародній краєзнавчій конференції молодих вчених (до 150-річчя від дня народження академіка Д. І. Багалія), Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (Харків, 15 грудня 2007 р.); Міжнародній науковій конференції «Краєзнавство і учитель – 2008», Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди (Харків, 28 лютого 2008 р.); XIV науковій конференції «Сумцовські читання», Харківський історичний музей (Харків, 18 квітня 2008 р.); 61-ій конференції молодих вчених «Каразінські читання», Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (Харків, 25 квітня 2008 р.); V Международной научной конференции «Юг России и Украина в прошлом и настоящем: история, экономика, культура», Белгородский государственный университет (Белгород, 23-24 января 2009 г.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Шевченківські дні – 2009» Історія, Київський національний університет імені Тараса Шевченка (9-10 березня 2009 р.); 62-ій конференції молодих вчених «Каразінські читання», Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (24 квітня 2009 р.); Второй международной научной конференции «Торговля, купечество и таможенное дело в России в ХVI – XIX вв.», Курский государственный университет (Курск, 14 – 16 октября, 2009 г.); Третій міжнародній науково-методичній школі-семінарі «Історія торгівлі, податків та мита», Академія митної справи України (Дніпропетровськ 29 – 31 жовтня, 2009 р.); Международной научной конференции студентов, магистрантов и аспирантов «Белгородский диалог-2010. Проблемы российской и всеобщей истории», Белгородский государственный университет (Белгород, 15-16 апреля 2010 г.); 63-ій конференції молодих учених «Каразінські читання», Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (Харків, 23 квітня 2010 р.); Четвертій міжнародній науково-методичній школі-семінарі «Історія торгівлі, податків та мита», Академія митної справи України (Дніпропетровськ, 4 – 5 листопада, 2010 р.); 64-ій Міжнародній конференції молодих учених «Каразінські читання» Історичні науки, Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (Харків, 22 квітня 2011 р.). Основний зміст роботи викладено у 4 наукових статтях, розміщених у фахових виданнях, визначених ВАК України і 9 публікаціях тез та матеріалів конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 20 сторінок додатків (23 таблиць), списку джерел та літератури (250 найменувань). Загальний обсяг роботи 239 сторінок, із них 189 сторінок основного тексту. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, вказано на її зв'язок із науковими програмами, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання, хронологічні та територіальні межі, вказано на наукову новизну та практичне значення роботи, наведено відомості про апробацію результатів дослідження.

У першому розділі «Історіографія, джерельна база, методологія і методи дослідження» висвітлюється ступінь наукової розробки теми, її забезпеченість джерелами, теоретичні та методологічні основи роботи.

У підрозділі 1.1. «Історіографія дослідження» охарактеризовано історіографію проблеми, яку потрібно поділити на кілька етапів: дорадянський, радянський та пострадянський. Література дорадянського етапу – це праці Д. І. Менделєєва, М. Н. Соболєва, В. І. Лодиженського, С. Ю. Вітте та М. І. Казі. Ці автори представляли дві основні течії в митній справі – протекціоністів та фритредерів. В їх працях в тісному зв’язку розглядаються економічні аспекти, зокрема зовнішня торгівля, разом з основними напрямками розвитку митної справи
. Ніхто з них не приділяв великої уваги розвитку регіональних митних закладів, надаючи про місцеві митниці лише епізодичні відомості. Слід окремо зазначити, що значну цінність мають роботи Д.І. Менделєєва, Б.Ф. Брандта, І. М. Кулішера з дослідження митної політики Російської імперії в ХІХ – початку ХХ століття. 

Історіографія радянського часу складається з трьох періодів. Перший період охоплює 1920-і роки. Вони характеризуються плодотворною працею дослідників митної справи. Світ побачила низка робіт, в яких викладалися думки про митну політику Російської імперії, теорія та практика митної справи. Заслуговує нашої уваги праця А. Потяєва «Теория таможенного дела». Спираючись на велику джерельну базу, автор вперше створив роботу, в якій показані обґрунтування шляхів формування митної політики Росії
.
Наступний, другий період – це 30 – перша половина 50-х років ХХ ст. Для нього характерне зниження інтересу науковців до питання історії митної справи, та окремих митниць. У роботах дослідників митне питання носило епізодичний характер. Так, в середині 30-х років ХХ ст. світ побачила монографія К. Звонарьова. Робота призначалася для службового користування та узагальнювала досвід розвідувальних служб світу за останні півстоліття. Дуже корисною є інформація про використання спецслужбами Російської імперії працівників митних органів, офіцерів Окремого корпусу прикордонної варти Міністерства фінансів тощо
.

Третій період в розвитку літератури, що побачила світ в радянський добу, охоплює другу половину 50-х – 80-ті роки ХХ ст. Його можна характеризувати зростанням зацікавленості до дослідження історії митної справи, ролі митниць в державному регулюванні зовнішньоекономічних завдань, вирішенні фіскальних справ (праці К.К.Сандровського, Л.М. Маркова, В.Г. Храбскова, Б.М. Угарова та Є. Беркова). Характерно, що основною метою цих досліджень був правовий аспект, зокрема боротьба з контрабандою
. Особливо необхідно відмітити роботу Л. Маркова. Робота є першою спробою обміркувати на історичному матеріалі становлення та розвиток Митної служби Росії з історико – юридичної точки зору. Один з розділів присвячений Іркутській митниці, яка мала статус складської, як Харківська та Київська
.

Радянський період в історіографії проблеми не відзначився значними
працями дослідників про митну справу, в роботах повністю відсутні дані про митниці, що працювали на півдні Російської імперії.

З початку 1990-х років настав сучасний період в розвитку сучасної історіографії. Під впливом соціально-економічних та політичних змін, в колишніх радянських республіках виникає підвищена зацікавленість до історії Митної служби Російської імперії. Всі роботи пострадянського періоду необхідно розділити на дві групи, які представляють українську та російську історіографію. Серед праць українських дослідників, які безпосередньо торкаються митної справи, необхідно виділити дослідження С. Христяновича, О.В. Морозова, авторські колективи, очолені Л. Г. Білоусовою та П.В. Пашком
.

До досліджень в царині митної справи в сучасній російській історіографії на початку ХХІ ст. треба віднести роботи А.Ф. Єпіфанова, Л.В. Купріяновой, Є.Л. Єжукова. Ці роботи присвячені дослідженню становлення та розвитку митної справи Російської імперії, але детальний розгляд окремих митниць або груп митних закладів у них відсутній
.

Значну зацікавленість викликають видані в середині 90-х рр. ХХ ст. дві монографії Ю.Г. Кисловського, де автор висвітив тисячолітній шлях розвитку митної справи в Росії, показав вплив митної справи на розвиток економіки та зовнішньої торгівлі. Одна з його робіт описує боротьбу з контрабандою
. 

Характерною рисою, як для українських, так і для російських досліджень з митної тематики, є майже повна відсутність робіт з історії регіональних митних закладів. 

Серед робіт загальноекономічного спрямування необхідно відзначити спільну монографію російських дослідників Б.В. Ананьїча та Р.Ш. Ганеліна. Автори стверджують, що епоха протекціонізму в Російській імперії розпочалася в 1891 р. з прийняттям надто протекціоністського митного тарифу, який іноді називають «менделеєвський»
. Російський дослідник В. І. Бовикін також дотримується цієї думки, що політика протекціонізму розпочалася наприкінці 80-х – початку 90-х рр. ХІХ століття
.

Підсумовуючи розвиток історіографії проблеми, слід сказати, що в прямій постановці питання вона в дожовтневий період майже не вивчалася. Більшість робіт в основному висвітлювали тарифно-митну політику Російської імперії. В радянську добу роботи з митної справи містили в собі епізодичні матеріали відносно складських митниць в Російській імперії. В пострадянській історіографії України та Росії митна тематика набула певного поширення, але в більшості робіт вивчається саме митна політика уряду, а праць про розвиток окремих митних закладів або груп закладів за регіональною ознакою не має. Зважаючи на цей факт, назріла необхідність доповнити та систематизувати ці напрацювання.
У підрозділі 1.2. «Джерельна база дослідження» зазначається, що джерельну базу дисертації становить різноманітний за походженням, змістом, формою та науковою цінністю комплекс документів та матеріалів.

Першу групу джерел становлять друковані офіційні документи. Серед опублікованих в дорадянський час документів найбільший інтерес мають накази та розпорядження російського уряду відносно розвитку та функціонування Митної служби держави, статистичні матеріали, які надають досліднику цінні відомості в царині зовнішньої торгівлі, митних прибутків, штатів митних закладів, збірки циркулярів, митні статути 1857, 1892 рр., списки особового складу Департаменту митних зборів, тарифи тощо.
Основною джерельною базою для вивчення даної теми послужили архівні документи Центрального державного історичного архіву України в м. Києві (ЦДІА України), Російського державного історичного архіву (РДІА), Державного архіву Харківської області (ДАХО) більшість з яких вперше вводяться до наукового обігу. Основні документальні матеріали ЦДІА України за темою дослідження містяться в фонді 268 «Переписка начальника Одесского охранного отделения с Департаментом полиции и русской императорской миссией в Румынии о деятельности русской агентуры на Балканах»,  фонді 278 «Киевское жандармское полицейское Управление железных дорог. К руководству о пограничных пунктах», фонді 339 «Об иностранцах безвозвратно высланных за границу и коим въезд в Россию воспрещён». Дані фонди містять матеріали про співпрацю митних органів з Міністерством внутрішніх справ в царині боротьби з контрабандою зброї, ввезенням забороненої політичної літератури та затриманням членів революційних організацій. 

Великий пласт неопублікованих джерел зберігається в Російському державному історичному архіві у Санкт – Петербурзі в фонді 21 опис 1 «О мерах против контрабанды», фонді 21 опис 11 «О состоянии дел Одесского таможенного округа», фонді 21 опис 12 «Инструкции для таможенных учреждений 1870 – 1912 гг.», фонді 23 «По ходатайству Екатеринославского купечества об открытии таможни в г. Екатеринославе», фонді 1024 «Записки В.И. Покровского о внешней торговле России в 1827 – 1898 гг.». 

Багатий матеріал з історії митної справи на півдні Російської імперії надають документи, що зберігаються в Державному архіві Харківської області. Це фонд 3 «Производство дел канцелярии Харьковского губернатора», фонд 51 «Переписка Харьковского интендантского чиновника», фонд 52 «Управление Харьковского Полицмейстера», фонд 84 «Харьковская главная складочная таможня», фонд 968 «Австро-венгерское вице-консульство в Харькове».
Ще однією групою джерел є періодика: «Вестник финансов, промышленности и торговли», «Ежегодник Министерства финансов», «Торгово-промышленная газета». Місцева преса презентована виданнями «Горно-заводской листок», «Киевская почта» та «Харьковские губернские ведомости».

Також у дисертації використано мемуари співробітників Департаменту митних зборів Російської імперії.

Таким чином, джерельна база є достатньою і достовірною для комплексного дослідження нашої теми.

У підрозділі 1.3. «Методологія і методи дослідження», зазначено, що методологія це теорія науково – пізнавальної діяльності, яка скерована на вивчення та розробку методів наукового пізнання. Робота базується на основних загальновизнаних принципах – наукової об’єктивності, історизму та цивілізаційному підході. У роботі використано універсальні загальнонаукові (аналітичний) та спеціально-історичні (історико – порівняльний, історико – генетичний та історико – типологічний), а також із суміжних наук – статистичний метод.

У другому розділі «Причини створення митниць в Харкові та Києві. Становлення, формування кадрового потенціалу» досліджуються чинники, що сприяли створенню та функціонуванню внутрішніх складських митниць на півдні Російської імперії.

У підрозділі 2.1 «Економічний розвиток Харкова та Києва в другій половині ХІХ – початку ХХ століття» зазначається, що основними каталізаторами економічного  розвитку Харкова та Києва в пореформену добу було їх зручне економіко-географічне розташування та масова розбудова мережі залізниць. На початку 70-х рр. ХІХ ст. розпочалося формування Донецько – Криворізького та Південно – Західного економічних районів з центрами в Харкові та Києві. Одним із основних різновидів економічної діяльності в Харкові та Києві була торгівля, на першому етапі вона проводилася у вигляді ярмарок (70-ті рр. ХІХ ст.). У 80-ті рр. ХІХ ст. ярмарки Харкова та Києва перетворилися на оптові торгівельні зібрання, своєрідні товарні біржі під відкритим небом. Розвиток  промисловості та торгівля обумовили провідну роль даних міст в своїх регіонах та дозволили відкрити в Харкові, а згодом в Києві, складські митниці. 

У підрозділі 2.2 «Створення та структура Харківської та Київської складських митниць» констатується, що 1870 р. уряд Російської імперії запланував відкрити складські митниці в Харкові та Києві. Роботу розпочала тільки Харківська головна складська митниця, непоступливість київських міських можновладців не дозволила відкрити подібний заклад в місті. Знову питання про заснування в Києві митниці порушили в 1910 році. Основний принцип роботи цих закладів полягав в колегіальності управління. Структурно митниці Харкова та Києва складалися з трьох елементів: штатних працівників; вільнонайманих працівників; митної артілі.

У підрозділі 2.3 «Комплектування штатів Харківської та Київської складських митниць» відзначено, що встановлено три джерела формування штатів Харківської та Київської митниць: відставні офіцери армії та поліції; студенти та випускники вищих навчальних закладів; митники, офіцери-прикордонники, які бажали перевестися на службу до вказаних установ. Серед штатних працівників внутрішніх складських митниць на півдні Російської імперії найбільше було випускників Московського, Харківського, Новоросійського університетів та Санкт – Петербурзького Технологічного інституту. В Харкові працювало багато випускників Варшавського університету.

У підрозділі 2.4 «Соціальне забезпечення митних службовців» показано, що, в царині соціального забезпечення основним джерелом доходів митників слугувало грошове утримання. Окрім постійного грошового утримання службовці отримували   щорічне додаткове грошове забезпечення. Також існували ще дві соціальні виплати – грошова допомога на дітей, та так звані святкові гроші. Розмір всіх трьох додатковий грошових виплат залежав від прибутків Департаменту митних зборів за рік. Розглядаючи заробітну плату (жалування) митних доглядачів слід констатувати, що їх річне грошове утримання помітно перевищувало прибутки такої добре забезпеченої категорії, як міські лікарі за аналогічний період. Це свідчить, що держава проявляла піклування про працівників митниць. Суттєвим проривом в соціальному захисті митних доглядачів слід назвати закон про пенсійне забезпечення відставних митників, який вступив в дію 1 грудня 1912 року.

У третьому розділі «Економічна діяльність Харківської та Київської складських митниць. Боротьба з контрабандою»  досліджуються фінансово – економічні показники, методи та результати боротьби з контрабандою.

У підрозділі 3.1 «Економічна діяльність Харківської та Київської складських митниць» зазначено, що одним із важливих показників роботи внутрішньої складської митниці необхідно вважати прибутковість, основним показником якої є загальна сума мит зібраних з привозних товарів.  Так, наприклад, Харківська митниця розпочала свою роботу з 4 тис. 471 крб. прибутку в 1870 р. та знаходилася на 77 місці за рівнем зібраного мита серед 110 митниць та митних застав Європейської частини Російської імперії. На 1910 р. Харківська митниця поліпшила свій рейтинг по прибутковості і посіла 30-е місце. Серед найприбутковіших російських митних закладів, 8 мали статус складських: Московська, Санкт-Петербурзька (портова), Ризька, Варшавська, Ревельська, Іркутська, Таганрозька та Харківська.

У підрозділі 3.2 «Аналіз імпорту Харківської та Київської митниць. Протекціонізм та його наслідки» показано, що найбільш ходовою групою товарів слід визнати готові вироби. Це можна пояснити стрімким зростанням населення в містах розташованих в межах Донецько-Криворізького та Південно-Західного економічних районів. На другому та третьому місцях знаходилися сировина та напівфабрикати і продукти харчування. 

Наслідки політики протекціонізму проявилися в інвестиціях іноземних компаній та банків. Разом з інвестиціями також надходили новітні для того часу технології.  Російський уряд за допомогою митної політики проводив індустріалізацію країни. 

У підрозділі 3.3 «Боротьба із контрабандою: форми, результати» зазначається, що основною причиною контрабанди була протекціоністська політика, яка проводилася російським урядом. Контрабанда, передусім, шкодила торгівлі виробами легкої промисловості, чайній торгівлі, державній горілчаній монополії, виробникам цукру. Тобто галузям, де обіг коштів був швидким. Способи ввезення контрабанди дуже різноманітні, але головне те, що вони постійно вдосконалювалися. Серед держав, з території яких надходила контрабанда, слід виділити Німеччину та Велику Британію. Поряд з популярними контрабандними товарами, окрім чаю, сахарину, текстилю та спиртних напоїв, необхідно назвати зброю, вибухівку, друкарське обладнання. Соціальний склад контрабандистів, які провозили товар через складські митниці, відрізнявся від митниць прикордонних. В складських митницях основну масу контрабандистів складали представники купецтва, в прикордонних – місцеві мешканці, здебільшого селяни. Отримували нелегальний товар на внутрішніх складських митницях, переважно представники купецтва. Боротьба з контрабандою має декілька складових: система покарання контрабандистів та корумпованих митників частково стримувала бажаючих зайнятися злочинним промислом; власне процес виявлення контрабанди відбувався під час митного догляду. Основним важелем в боротьбі з контрабандою є отримання інформації, як від виказувачів, торгових консулів, так і від інших установ держави. Нами виявлено, що Митне відомство співпрацювало в боротьбі з контрабандою не тільки з МВС та МЗС, але й з Військовим міністерством; важливим моментом в боротьбі з цим бізнесом ставало матеріальне заохочення для співробітників та виказувачів.

У висновках вказано, що створення складських митниць на півдні Російської імперії безпосередньо пов’язано з економічним розвитком регіону. Складські митниці прискорювали цей економічний розвиток.

Робота складських митниць надала можливість швидкого та повноцінного надходження до регіонів машин, механізмів, предметів побуту та продуктів харчування.

Водночас зі створенням складських митниць держава удосконалювала принципи митної справи, зокрема митно-тарифну політику, завдяки чому отримувала додаткові кошти, сприяла розвитку торгівлі, промисловості та сільського господарства.

Кадрова політика, що проводилася в складських митницях зокрема, та в Департаменті митних зборів в цілому, дозволяє стверджувати, що прийом на службу здійснювався згідно з професійними даними претендента. Освітній ценз службовців Харківської та Київської складських митниць був пов’язаний із зростанням або падінням рівня економіки. Під час економічного зростання спостерігався відтік митних службовців з високим рівнем кваліфікації, переважно до комерційних структур, де рівень оплати праці був вищим. Під час економічної кризи в комерційних структурах, як правило, розпочиналася низка скорочень співробітників та зниження оплати праці, тому розпочинався зворотній процес – повернення на державну службу, до Митного відомства, яке надавало роботу. 
На структуру та управління митницями вплинуло вдосконалення митно-тарифного регулювання, яке обумовлене зростанням обсягів торгівельних операцій. З розвитком митної системи та збільшенням митних зборів, зростали вимоги до митних органів в яких, поруч з професійними вимогами, підготовкою приділялася увага і моральним якостям службовців. 

Соціальне забезпечення службовців складських митниць відбувалося згідно з діючим загальнодержавним законодавством. Однак слід зауважити, фінансове та пенсійне забезпечення митних службовців, якщо порівняти з  представниками інших галузей, являло собою прогресивний крок в царині соціальної політики того часу, особливо після затвердження пенсійної реформи.
Наведений матеріал дозволяє стверджувати, що через складські митниці на півдні Російської імперії ввозили різноманітні товари та матеріали. Високий професіоналізм митних службовців дозволяв швидко оформляти необхідні документи на задекларовані товари. Швидко службовці знаходили і контрабандні товари, зокрема чай, спиртні напої та ін. Нами висунуто припущення про те, що на відміну від прикордонних митниць, в яких основною соціальною групою серед контрабандистів були прикордонні місцеві мешканці, переважно селяни, в складських митних закладах на півдні Російської імперії контрабандою та реалізацією незаконно ввезених товарів займалися нечесні на руку представники купецтва. В межах боротьби з контрабандою відбувалася співпраця митників з Окремим корпусом жандармів, Закордонною охоронним відділенням, Комітетом з цензури при МВС та з Військовим міністерством Російської імперії.
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АНОТАЦІЯ

Дейнеко С. М. Внутрішні складські митниці на півдні Російської імперії наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.02 – всесвітня історія. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна. – Харків, 2011.

Дисертація є комплексним дослідженням становлення та діяльності внутрішніх складських митниць на півдні Російської імперії наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття. У дисертації проаналізовано стан вивчення проблеми у вітчизняній та закордонній історіографії, джерельну базу. По мірі становлення та розвитку економіки, в другій половині ХІХ ст., відбувається формування складських митниць, як частини митної системи держави. Паралельно створюються основні принципи митної справи, наприклад, митно-тарифна політика, яка являлася для держави інструментом поповнення скарбниці та насамперед, в умовах політики протекціонізму, це стимулятор розвитку торгівлі і промисловості в регіонах держави, засіб для залучення іноземних інвестицій.

Виявлено, що штати формувалися за рахунок відставних офіцерів армії та поліції; студентів та випускників вищих навчальних закладів; митників та офіцерів-прикордонників, які бажали перевестися на службу до складських митних установ. Встановлено, що більший стаж службовців та керівників митниці впливав на її прибутковість. Кадрова політика, що проводилася в складських митницях зокрема, та в Департаменті митних зборів в цілому, дозволяє стверджувати, що прийом на службу здійснювався згідно з професійними даними претендента. Також при зарахуванні до Митної служби релігійна приналежність не являлася визначальною, тобто існувала релігійна толерантність. Саме висококваліфіковані кадри мали змогу знайти контрабандні товари, які через складські митниці на півдні Російської імперії завозили та реалізовували представники купецтва. В традиційних митних закладах контрабандним промислом в основному займалися селяни. За свою працю митні службовці окрім грошового утримання (жалування) отримували щорічне додаткове грошове забезпечення, грошову допомогу на дітей та так звані святкові гроші.

Ключові слова: митниця, контрабанда, службовець, торгівля, промисловість.

АННОТАЦИЯ

Дейнеко С. Н. Внутренние складские таможни на юге Российской империи в конце XIX – начале XX века. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – всемирная история. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина. – Харьков, 2011.

Диссертация является комплексным исследованием становления и деятельности внутренних складских таможен на юге Российской империи в конце XIX – начале ХХ века. В диссертации проанализировано состояние изучения проблемы в отечественной и зарубежной историографии, источниковую базу. По мере становления и развития экономики, во второй половине XIX в., происходит формирование складских таможен, как части таможенной системы государства. Паралельно створюються основні принципи митної справи, наприклад, митно-тарифна політика, яка являлася для держави інструментом поповнення скарбниці та насамперед, в умовах політики протекціонізму, це стимулятор розвитку торгівлі і промисловості в регіонах держави, засіб для залучення іноземних інвестицій. Параллельно создаются основные принципы таможенного дела, например, таможенно-тарифная политика, которая являлась для государства инструментом пополнения казны и прежде всего, в условиях политики протекционизма, это стимулятор развития торговли и промышленности в регионах государства, средство для привлечения иностранных инвестиций. 

 
Автором установлено, что штаты формировались за счет отставных офицеров армии и полиции; студентов и выпускников высших учебных заведений; таможенников и офицеров-пограничников, которые пожелали перевестись на службу в складские таможни; установлено, что чем больше стаж служащих и руководителей заведения, тем выше прибыль. Кадровая политика, проводившаяся в складских таможнях в частности, и в Департаменте таможенных сборов в целом, позволяет утверждать, что прием на службу осуществлялся согласно профессиональным данными претендента. Також при зарахуванні до Митної служби релігійна приналежність не являлася визначальною, тобто існувала релігійна толерантність.Также при зачислении в Таможенную службу религиозная принадлежность не являлась определяющей, то есть существовала религиозная толерантность. Нами виявлена закономірність відносно освітнього цензу службовців Харківської та Київської складських митниць, а саме – освітній рівень митників взаємопов'язаний із зростанням або падіння рівня економікиЯвление контрабанды возникает как противодействие высоким ввозным пошлинам. Розвиток контрабанди тісно пов'язаний з митною політикою держави.Развитие контрабанды тесно связано с таможенной политикой государства. Вивчення законодавчих заходів по припиненню контрабандного ввезення товарів, дозволяє нам сказати про їх жорсткішання. Изучение законодательных мер по пресечению контрабандного ввоза товаров, позволяет нам сказать об их ужесточении. Именно высококвалифицированные кадры имели возможность обнаруживать контрабандные товары, которые через складские таможни на юге Российской империи пытались завозить и реализовывать представители купечества. В таможнях традиционного типа контрабандой в основном занимались местные жители, преимущественно крестьяне. В рамках борьбы с контрабандой проходило сотрудничество таможенников с другими ведомствами государства. Так, співпрацю митників та Окремого Корпусу жандармів слід назвати спробою, хоча в кінцевому рахунку і не дуже вдалою, вести боротьбу з революційним рухом в Російській імперії.Так, сотрудничество таможенников и Отдельного корпуса жандармов, Заграничного охранного отделения и Комитета по цензуре при МВД следует назвать попыткой, хотя в конечном счете и не очень удачной, вести борьбу с революционным движением в Российской империи. Также доказан факт сотрудничества Таможенного ведомства с Военным министерством Российской империи в области государственной безопасности, в частности в борьбе с незаконным перемещением оружия иностранными гражданами. 

 За свой труд таможенные служащие кроме денежного содержания (жалования) получали ежегодное дополнительное материальное обеспечение, денежную помощь на детей и так называемые праздничные деньги.

Ключевые слова: таможня, контрабанда, служащий, торговля, промышленность.

ABSTRACT

Deineko S. N. Interior Storage Customs on the South of Russian Empire at the end of the XIX – beginning of the XX century. – Manuscript.

Candidat’s thesis in Historic Science in speciality 07. 00. 02 – World History. – V. N. Karazin Kharkiv National University. – Kharkov, 2011.

Thesis is a complex research of establishment and activity of interior storage customs on the South of Russian Empire at the end of the XIX – beginning of the XX century. The situation of problem`s investigation in native and foreign historiography and the potential of the source base are analyzed in the thesis. During the research the author specified that establishments were formed by means of retired officers of the army and police; students and graduates of higher educational establishments; custom officers and border guards, who wished to be transferred to the service of the storage customs; it is specified that the more work experience the employer and the head of the establishment had, the higher income were received, as it was in Kharkov. Precisely high qualified personnel could discover contraband goods, which were brought and realized by representatives of merchants of storage customs in the South of Russian Empire. In the traditional customs, basically, peasants were dealing with contraband goods. It is specified that custom employers, besides salary (payment), received annual additional money cover. Also there were two more social payments – money help for children and so called holiday money.

Key words: custom, contraband goods, employer, trade, industry.
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